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ВСТУП 

Актуальність проблеми. На сучасному етапі розвитку суспільства 

однією із важливих проблем є вивчення особистісного росту молодого 

покоління, що є актуальним як в теоретичному, так і практичному 

аспектах, і зумовлено необхідністю постійної роботи юнаків над собою, 

життєвим та професійним самовизначенням, посиленням відповідальності 

за своє майбутнє, за можливість досягнення успіху.  

Дослідженню проблеми особистісного росту, яку ми пов’язуємо із 

самоактуалізацією, саморозвитком і самореалізацією особистості, 

присвячені роботи представників гуманістичної психології, зокрема А. 

Маслоу та К. Роджерса, які бачать у центрі наукової уваги гуманістичних 

психологів особистість, метою якої є самоактуалізація, тобто найбільш 

повна реалізація свого внутрішнього потенціалу. Проблема самореалізації 

особистості є однією із тих, що залишається недостатньо дослідженою у 

психологічній науці, особливо коли йдеться про експериментальне 

вивчення даної проблеми. Особливості самоактуалізацї особистості в 

юнацькому віці взагалі не були предметом вивчення у вітчизнянії 

психології. Проте саме на цьому віковому етапі розвитку особистості цей 

процес, на думку автора концепції самоактуалізації А. Маслоу, набуває 

особливої інтенсивності.  

Найважливіший мотив життя в юнацькому віці – це актуалізація, 

тобто збереження і розвиток себе, максимальне виявлення кращих якостей 

своєї особистості, закладених від природи. Складовими частинами 

актуалізації є свобода у формуванні себе та свого життя, відкритість для 

зовнішніх та внутрішніх переживань, рух до духовного світу та соціальної 

гармонії.  

Серед головних проблем на цьому віковому етапі можна назвати 

пошук смислу власного існування, своєї необхідності та затребуваності у 

житті; страх самотності; бажання особистого щастя, кохання, створення 
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сім’ї; професійне самовизначення; можливості самореалізації своїх 

професійних здібностей тощо.  

На думку Б. Ананьєва, студентський вік є сензитивним періодом для 

розвитку основних соціогенних потенцій людини: «Виховання спеціаліста, 

суспільного діяча і громадянина, засвоєння і консолідація багатьох 

соціальних функцій, формування професійної майстерності – все складає 

особливий і найважливіший для суспільного розвитку і становлення 

особистості період життя, що визначається як студентський 

вік»(Анананьев, 1968). 

Самоактуалізацію ототожнюють з такими особистісними проявами, 

як самовіддача, самовираження, самоствердження, вільне саморозкриття.  

В юнацькому віці людина відкрита світу, наділена потенціями до 

безперервного розвитку, удосконалення та самореалізації. Кохання, 

любов, творчість, зростання, найвищі цінності, сенс саме ці та схожі їм 

поняття характеризують базисні потреби молодих людей. 

Самоактуалізація представляє собою вроджену тенденцію до 

безперервного розгортання свого необмеженого творчого потенціалу в 

самих різних сферах життєдіяльності, тенденцію максимізації талантів та 

дарувань. 

Зазначимо, що теорія самоактуалізації займає вагоме місце у 

світовій психології. Вона є перспективним і ефективним інструментом 

розуміння психологічних особливостей становлення особистості в 

юнацькому віці.  

Теорія самоактуалізації уможливлює нам зрозуміти що, 

спрямованість на позитивний розвиток особистості в юнацькому віці є 

природньою та вродженою силою. Зокрема, для юнаків характерним є 

орієнтація на віддалені цілі і спроможність вести себе до них. Тому постає 

нагальна необхідність в експериментальному дослідженні особливостей 

самоактуалізації особистості в юнацькому віці.  
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Нами розглядається проблема самоактуалізації особи з погляду двох 

американських психологів К. Роджерса і А. Маслоу, основоположників 

основних напрямів у гуманістичній теорії особистості, де головним 

джерелом розвитку особистості є природжені тенденції до 

самоактуалізації. А розвитком особистості є розгортання цих 

природжених тенденцій. Якщо згідно К. Роджерсу тенденція 

самоактуалізації – це процес реалізації людиною впродовж всього життя 

свого потенціалу, то А. Маслоу характеризує самоактуалізацію як бажання 

людини стати тим, ким вона може стати для власної самореалізації. Саме 

завдяки К. Роджерсу та А. Маслоу, концепція самоактуалізації до цих пір 

хвилююча і нова, тому що вона примушує людину звертати увагу на те, 

ким вона може стати і, отже, додає в її життя інтерес і мету. 

Водночас відображено неформальне дослідження самоактуалізації, 

дійснене А. Маслоу, на основі якого перераховано характеристики людей, 

що самоактуалізуються. 

Об’єкт дослідження – самоактуалізація особистості. 

Предмет дослідження – психологічні особливості самоактуалізації 

сучасного юнацтва. 

Метою дослідження є визначення особливостей самоактуалізації 

особистості та її формування у юнацькому віці.  

Гіпотеза дослідження: соціально-психологічний тренінг як 

активно-розвивальна програма може сприяє підвищенню рівня 

самоактуалізації сучасного юнацтва. 

Для досягнення мети дослідження потрібно було вирішити такі 

завдання: 1) здійснити аналіз та систематизувати теоретичні дослідження 

проблеми само актуалізації особистості у психології; 3) підібрати 

психодіагностичний інструментарій для виявлення особливостей само 

актуалізації особистості сучасного юнацтва; 3) розробити, підготувати та 
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провести розвивальну тренінгову програму, спрямовану на розвиток 

самоактуалізації юнаків. 

Методологічну і теоретичну основу дослідження складають 

основні положення теорії особистості та формування її в діяльності 

(Б. Ананьєв, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Максименко, В. Моляко, 

С. Рубінштейн, Н. Шевченко та ін.); положення зарубіжних дослідників 

К. Роджерса та А. Маслоу щодо самоактуалізації особистості. Теоретико-

методологічною основою дослідження стали положення гуманістичної 

психології про самоактуалізацію та особистісне зростання (А. Маслоу, 

К. Роджерс). 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було 

використано комплекс теоретичних та емпіричних методів дослідження: 

теоретичний аналіз і систематизація наукових літературних джерел, 

методи емпіричного дослідження (анкетування та тестування), методи 

математичного аналізу та інтерпретації отриманих результатів. 

База дослідження. Дослідження проводилось впродовж 2020-2021 

навчального року. Експериментальна група вибірки складалася із 50 

студентів 1 курсу Вищого професійного училища №25 м. Хмельницький, 

спеціальності «Обліковець з реєстрації бухгалтерських даних. Касир (у 

банку)». Вік досліджуваних 15-16 років. Контрольна група вибірки 

нараховувала також 50 осіб 1 курсу цього ж навчального закладу та цієї ж 

спеціальності.  

Практичне значення. Отримані результати та зроблені висновки 

можуть бути використані як для діагностування рівня самоактуалізації 

молоді, так і для формування цінностей та установок щодо особистісної 

самореалізації, що уможливить визначити шляхи і методи попередження 

невпевненості, дискомфорту, які блокують активність юнацтва при виборі 

ними життєвого шляху. Результати дослідження допоможуть педагогам, 

психологам, працівникам соціальних служб тощо у вивченні психічних 
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властивостей молоді, що самореалізуються, а також при розробці курсів і 

спецкурсів, профорієнтації.  

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні 

результати дослідження доповідались та отримали схвалення на таких 

міжнародних конференціях: на звітній науковій конференції студентів і 

магістрантів за підсумками НДРС у 2020-2021 навчальному  році зі 

спеціальності 053 «Психологія» (Кам’янець-Подільський, 05-06 жовтня 

2021 р.), на VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми експериментальної психології: досвід та перспективи» на 

пошану професора А.І. Шинкарюка та до 102 річниці заснування 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(27 жовтня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський), на VІ Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної 

психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень 

молодих науковців»  (Кам’янець-Подільський, 19 листопада 2020 р.), на 

VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

психології особистості на європейському просторі» (Кам’янець-

Подільський, 15 лютого 2021 р.), на ХІІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2021 р.),  на 

VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

експериментальної психології: досвід та перспективи» на пошану 

професора А.І. Шинкарюка (26 жовтня 2021 р., м. Кам’янець-

Подільський), на VІІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні 

напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-

Подільський, 17 листопада 2021 р.) та знайшли своє відображення у 

публікаціях автора. 

Публікації. 
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ВИСНОВКИ 

У висновках підведено підсумки проведеного дослідження, результати 

якого підтверджують висунуті гіпотези та окреслюють шляхи подальшого 

вивчення проблеми. Зокрема, конкретизовано такі здобутки дослідження: 

1. Теоретико-методологічний аналіз досліджень самоактуалізації 

уможливлює стверджувати, що самоактуалізація найчастіше розуміється 

науковцями як бажання людини стати тим, ким вона може стати 

прагнення повністю реалізувати свої таланти, здібності та можливості, 

досягти вершини свого потенціалу. Самоактуалізація представляє собою 

вроджену тенденцію до безперервного розгортання свого необмеженого 

творчого потенціалу в найрізноманітніших сферах життєдіяльності, 

тенденцію максимізації талантів та дарувань. Самоактуалізація 

розуміється не як кінцевий результат, а як процес – постійний пошук і 

постійна праця над собою.  

2. Людям, які самоактуалізуються, властиві такі характеристики: 

ефективніше сприйняття реальності; прийняття себе, інших та природи 

такими які вони є; автономія; незалежність від культури; суспільний 

інтерес; глибокі міжособистісні відносини; демократичний характер; 

розмежування засобів і цілей; філософське почуття гумору; креативність. 

3. Результати емпіричного дослідження особливостей самореалізації 

в юнацькому віці показали, що для вказаної вибірки самореалізація є 

важливою, основним її мотивом є бажання досягти успіху, перешкодою є 

страх невдачі, найперше юнаки вбачають свою самореалізацію в 

професійній діяльності. На прагнення молодої людини реалізуватися 

впливають самооцінка, внутрішня потреба, а також стимуляція інших 

людей і бажання досягти більшого.  

4. З’ясовано, що соціально-психологічний тренінг як активно-

розвивальна програма самопізнання та самоактуалізації особистості 

сприяє підвищенню рівня самоактуалізації сучасного юнацтва. Доведено 
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статистичну обґрунтованість формувального впливу апробованого 

тренінгу шляхом встановлення статистично-значущих відмінностей у 

контрольній та експериментальній групах. 
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